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Ка ра ні ро ду вя лі ка га рус ка га 
пісь мен ні ка Фё да ра Мі хай ла ві ча 
Да ста еў ска га — у Да сто е ве 
Іва наў ска га ра ё на. Больш 
за 500 га доў та му пін скі князь вы даў 
гра ма ту на ва ло дан не не каль кі мі 
вёс ка мі на Іва наў шчы не ба я ры ну 
Да ні лу Рці шча ву. Апош ні ўзвёў 
свой ма ён так у ся ле Да сто е ва. 
А ста рэй ша му сы ну даў двай ное 
проз ві шча Рці шчаў-Да ста еў скі 
ў го нар па се лі шча. Та кім чы нам, 
Да ста еў скі аба вя за ны Да сто е ву 
проз ві шчам, а Да сто е ва аба вя за на 
пісь мен ні ку сва ёй вя до мас цю.

Сам кла сік ні ко лі не быў у гэ тых 
мяс ці нах, а вось яго на шчад кі за ці-
ка ві лі ся ра дзі май прод каў. І па спры-
яў та кім су стрэ чам лі та ра тур на-края-
знаў чы му зей, які функ цы я нуе ў шко ле 
амаль тры дзе ся ці год дзі. Вяс ной 2007 
го да ў вёс ку з С.-Пе цяр бур га пры яз-
джаў праў нук пісь мен ні ка Дзміт рый 
Да ста еў скі. Ён пе ра даў му зею цэ лы 
шэ раг каш тоў ных экс па на таў.

Пе рад свят ка ван нем 190-год дзя 
Фё да ра Да ста еў ска га дзе сяць га доў та-
му ў му зеі бы ла аб ноў ле на экс па зі цыя, 
знач на па вя лі чы ла ся пло шча му зея. 

Та ды ж Еў ра зій ская эка на міч ная су-
поль насць пе рад ала шко ле поў ны 
збор тво раў кла сі ка ў 20 та мах. Сё-
ле та ў ліс та па дзе бу дзе ад зна чац ца 
200-год дзе з дня на ра джэн ня зна ка-
мі та га пісь мен ні ка. І ў Да сто е ве ак-
тыў на рых ту юц ца да гэ тай па дзеі.

Як па ве да міў стар шы ня Мо ла-
даў ска га сель ска га Са ве та Сяр гей 
ГРА БАР, ра бо ты па доб ра ўпа рад ка-
ван ні і па ляп шэн ні знеш ня га вы гля ду 
на се ле на га пунк та вя дуц ца з вяс ны. 
Не ўза ба ве ў вёс цы ад кры ец ца ка-
фэ, дзе змо жа пад сіл ка вац ца лю бы 
госць, ту рыст, па да рож нік. Ра мон-
там і ма дэр ні за цы яй па мяш кан ня 
пад пункт гра мад ска га хар ча ван ня 
зай ма ец ца ААТ «Да сто еў скае».

Яго ды рэк тар Ва дзім ПЕР НАЧ 
рас ка заў, што бу ды нак пад ка фэ 

на ба ланс гас па дар кі пе рад ало рай-
спа жыў та ва рыст ва. Не ка лі тут быў ма-
га зін, по тым яго за кры лі. А сель гас-
прад пры ем ства ўзя ло ся за свае срод кі 
на даць па мяш кан ню но вае жыц цё. 
Пер шых на вед валь ні каў, як ча ка ец ца, 
ка фэ пры ме ўжо гэ тай во сен ню.

Цэ лы па мят ны комп лекс вы ма-
лёў ва ец ца на ўез дзе ў вёс ку. Ня даў на 

ўста на ві лі но вы па клон ны крыж. Тут 
жа ўзво дзіц ца не вя лі кая кап ліч ка з іко-
най Мі ка лая Цу да твор ца. А яшчэ вель-
мі хут ка бу дзе ўста ноў ле ны па мят ны 
знак са сло ва мі Фё да ра Да ста еў ска га 
«Жыц цё — дар. Жыц цё — шчас це».

— Да ўся го на зва на га па трэб на пля-
цоў ка з су час ным знеш нім вы гля дам і 
ад па вед ным доб ра ўпа рад ка ван нем. 
Улад ка ван нем яе ця пер і зай ма юц ца на-
шы ра бо чыя, — рас ка заў да лей Ва дзім 
Пер нач. — Яшчэ вя дзец ца ра бо та па 
доб ра ўпа рад ка ван ні пар ку. Тут не ўза-
ба ве з'я вяц ца ліх та ры для асвят лен ня. 
Для ўпры га жэн ня рых ту юц ца но выя ар-
хі тэк тур ныя фор мы, бу дуць вы са джа ны 
дэ ка ра тыў ныя дрэ вы і кус тар ні кі.

Пад кі раў ніц твам ста рас ты вёс кі 
Га лі ны БУТ РЫМ вяс ко вая гра мад-

скасць рых ту ец ца ад зна чыць юбі лей 
вя лі ка га зем ля ка. Вяс коў цы на во-
д зяць па ра дак у два рах і аба пал іх, 
улад коў ва юць квет ні кі і клум бы.

Ну і, вя до ма, шко ла, якая но сіць імя 
пісь мен ні ка, рых ту ец ца да зна ка вай 
да ты. Ле тась у шко ле з'я віў ся прэс-
цэнтр. На яго ба зе за пла на ва ны аб-
лас ны се мі нар края знаў цаў, прой дзе 
і се мі нар для на стаў ні каў. Му зей ужо 
сё ле та стаў ар га ні за та рам ра ён на га 
кон кур су чы таль ні каў і ра ён най вік-
та ры ны «Па мяс ці нах Да ста еў ска га».

— Прэс-цэнтр — гэ та, хут чэй, умоў-
ная наз ва вя лі кай кан фе рэнц-за лы, дзе 
мож на пра вес ці лю бое ме ра пры ем -
ства, — рас ка за ла за гад чык ад дзе ла 
куль ту ры Іва наў ска га рай вы кан-
ка ма Ва лян ці на БА РА ДЗІН ЧЫК. — 
Асноў ным ме ра пры ем ствам свят ка-
ван ня 200-га до ва га юбі лею кла сі ка 
ста не на ву ко ва-прак тыч ная кан фе-
рэн цыя па спад чы не пісь мен ні ка, якая 
за пла на ва на ў ліс та па дзе ў Да сто е ва. 
Зго ду на ўдзел у ёй па цвер дзі лі мно гія 
бе ла рус кія і ра сій скія на ву коў цы і лі-
та ра та ры. Дня мі прой дзе па ся джэн не 
арг ка мі тэ та па на зва ным ме ра пры-
ем стве, бу дуць вы зна ча ны асноў ныя 
кі рун кі пад рых тоў кі кан фе рэн цыі. За-
раз за кошт ра ён на га бюд жэ ту ідзе 
аб наў лен не бу дын ка шко лы, дзе 
раз мя шча ец ца му зей Да ста еў ска га і 
на зва ны прэс-цэнтр, — удак лад ні ла 
Ва лян ці на Анд рэ еў на. — Вя дзец ца 
ра монт да ху, аб наў ля юц ца пэў ныя 
ка му ні ка цыі, ва ўсю моц ідзе кас ме-
тыч ны ра монт па мяш кан няў.

Яшчэ су раз моў ні ца пад крэс лі ла, 
што Да ста еў ска га па мя та юць на Іва-
наў шчы не, і ад зна ка яго юбі лею не аб-
мя жу ец ца ліс та па даў скім ме ра пры ем -
ствам. Біб лі я тэ кі, ін шыя ўста но вы 
куль ту ры, шко лы пра вод зяць па мят-
ныя ім прэ зы з па чат ку гэ та га го да. 
А яшчэ на Іва наў шчы не жы ве на дзея, 
што не ка лі па доб нае свят ка ван не 
ад бу дзец ца на ад ноў ле най ся дзі бе 
Да ста еў скіх. Ця пер на тым мес цы зна-
хо дзіц ца толь кі па мят ны знак. А пом-
нік кла сі ку рус кай лі та ра ту ры ста іць у 
са мым цэнт ры вёс кі з 1995 го да.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та з ад кры тых кры ніц.

З НА ГО ДЫ

Да сто е ва, Да сто е ва, 
што да ло проз ві шча кла сі кушто да ло проз ві шча кла сі ку

У аг ра га рад ку Іва наў ска га ра ё на, што на Брэст чы не, 
рых ту юц ца да 200-год дзя з дня на ра джэн ня Фё да ра Да ста еў ска га(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)

Яшчэ ад на іні цы я ты ва жы ха роў аг ра га рад ка Каў-
пень — доб ра ўпа рад ка ваць зо ну ва кол но вай дзі ця чай 
пля цоў кі, якая з'я ві ла ся ка ля До ма куль ту ры. Гуль нё ва-
спар тыў нае аб ста ля ван не на сэ ка ном ле ныя бюд жэт ныя 
срод кі сва і мі сі ла мі на быў сель са вет, лю дзі жа да юць 
так са ма ўнес ці сваю леп ту, каб бы ло ўтуль на ад па чы-
ваць з дзець мі.

Што да ты чыц ца да па мо гі ў на вя дзен ні па рад ку на зям-
лі — вы сеч ка дзі ка рос лай рас лін нас ці, аб кош ван не на се-
ле ных пунк таў, пры бі ран не не санк цы я на ва ных зва лак, — 
гэ та ажыц цяў ля юць за ма ца ва ныя ар га ні за цыі.

— Не за ста юц ца без увагі і гра ма дзян скія мо гіл кі, на 
па ста ян най асно ве пра во дзіц ца са ні тар ная пры борка, — 
пад крэс лі вае стар шы ня Каў пен ска га сель вы кан ка ма. На 
кант ро лі ўлад — ра бо та па ўлі ку і ска ра чэн ні коль кас ці 
пус тых і ста рых да моў, бу дын каў і збу да ван няў. Гэ та не 
толь кі пы тан не эс тэ ты кі, але і перш за ўсё бяс пе кі вяс-
коў цаў.

— У ме жах рэа лі за цыі Ука за № 357 на тэ ры то рыі сель-
са ве та вы яў ле ны і па стаў ле ны на ўлік 21 пус ты дом, з 
іх ча ты ры до ма ўла дан ні пры зна ныя не пры дат ны мі для 
пра жы ван ня, па 15 шу ка юць спад чын ні каў, на два да мы 
атры ма ны апа вя шчэн ні аб на вя дзен ні па рад ку і на ме ры 
іх да лей ша га вы ка ры стан ня, — за зна ча юць у сель вы-
кан ка ме.

Зя мель ныя ўчаст кі, вы зва ле ныя пас ля зно су ста рых 
до ма ўла дан няў, вы да юц ца сем' ям для ін ды ві ду аль на га 
бу даў ніц тва, вя дзен ня аса біс тай да па мож най гас па дар-
кі, ага род ніц тва. Ка лі аб' ек ты, што не вы ка рыс тоў ва лі ся, 
зна хо дзяць свай го дбай на га гас па да ра, гэ та асаб лі ва 
ра дуе. Адзін з ня даў ніх пры кла даў — ад крыц цё ў аг ра-
га рад ку Каў пень су час на га ганд лё ва га аб' ек та ў бу дын ку 
бы лой ста ло вай Ло еў ска й рай спажыўкааперацыі. Хут ка ў 
гэ тым на се ле ным пунк це з'я віц ца но вы су час ны вы твор-
чы аб' ект — хле ба пя кар ня.

За бес пя чэн не лю дзей та ва ра мі пер шай не аб ход-
нас ці і ра бо та ганд лё вых аб' ек таў на вёс цы — так са ма 
на кант ро лі мяс цо вых улад. На тэ ры то рыі сель са ве та 
ста цы я нар ныя ганд лё выя аб' ек ты пра цу юць толь кі ў 
трох на се ле ных пунк тах. Там, дзе крам ня ма, жы ха роў 
аб слу гоў ва юць аў та лаў кі, якія пры яз джа юць дак лад на 
па рас кла дзе. У вёс ках, да рэ чы, ар га ні за ва на ра бо та 
пе ра соў на га ад дзя лен ня су вя зі, дзе вяс коў цы мо гуць 
апла ціць па слу гі, атрым лі ваць і здзяйс няць паш то выя 
ад праў лен ні, за каз ваць та ва ры. На ла джа ны доб рыя 
транс парт ныя зно сі ны з ра ён ным цэнт рам.

Між тым сё ле та на Ло еў шчы не пра цяг ва юць пра-
во дзіць мэ та на кі ра ва ную ра бо ту па вы ка нан ні са цы-
яль ных стан дар таў. Стар шы ня рай вы кан ка ма Ве ра ні ка 
Бай ко ва і стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Іры на 
Па сту хо ва звяр ну лі асаб лі вую ўва гу на ра бо ту са цы-
яль на знач ных аб' ек таў на тэ ры то рыі сель са ве та. На іх 
кант ро лі — уз ро вень і якасць за бес пя чэн ня дзяр жаў ных 
са цы яль ных стан дар таў па аб слу гоў ван ні на сель ніц тва. 
Да дзе ны кан крэт ныя да ру чэн ні па да лей шай ра бо це: 
доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рыі і бу дын каў са цы яль на 
знач ных аб' ек таў, пры вя дзен не ў на леж ны стан аў-
та ма біль ных да рог. Але не менш важ на пра цяг нуць 
ра бо ту і па за ах воч ван ні мяс цо ва га на сель ніц тва на 
на вя дзен не па рад ку на два ро вых тэ ры то ры ях, ва кол 
до ма ўла дан няў.

— Пад час пра вя дзен ня Дня сель са ве та чар го вы раз 
пе ра кон ва ем ся, на коль кі важ на вы бу да ваць моц ную 
ка ман ду на вёс цы. Пад трым ка па він на іс ці і ад па моч-
ні каў стар шы ні сель вы кан ка ма, ста рэй шын, мяс цо вых 
жы ха роў, ар га ні за цый у кож ным на се ле ным пунк це, 
бо пы тан ні доб ра ўпа рад ка ван ня заў сё ды ак ту аль ныя 
і па тра бу юць ува гі не толь кі ка му наль ных і да рож ных 
служ баў, але і са міх жы ха роў. Толь кі ра зам мы здоль ныя 
да сяг нуць ста ноў ча га вы ні ку, — ад зна чы ла Іры на Па сту-
хо ва. — Пе ра ка на на, што ў гэ тай ра бо це да па ма гаюць 
дыя лог з людзь мі, пад трым ка і да па мо га.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

ДЗЕНЬ 
СЕЛЬ СА ВЕ ТА — 

ЯКІ ЁН?


